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Eroismul funcționarilor.
Primul bust ridicat unui funcționar, la Focșani.

Duminecă, în 28 Iulie a avut loc solemnita
tea desvelirii bustului fostului secretar al pre
fecturii Putna, defunctul Mihai Rainu. Un co
mitet de cetățeni și funcționari a luat inițiativa, 
iar sculptorul Mateescu a turnat în bronz figura 
unui funcționar, desigur merituos, primul la 
noi în țară, învrednicit de o astfel de cinste.

Faptul merită o importanță. De când a în
ceput în urma răsboiului fără seamăn în isto
rie, destrămarea vieții economice, prin depre
cierea monetei țărilor, care au luat parte în 
râsboiu, n’a fost pătură socială, care să 
simtă atât de mult urmările disproporției, care 
a urmat, decât funcționărimea. Sau nimicit 
avuții cu nemiluita și s’au creat nouă acumu
lări a celor rămase și toate trec peste suferin
țele funcționarilor cu nepăsare, se pare că ei 
singuri trebue să ispășească toate pierderile 
materiale ale răsboiului. Ridicarea salarelor sunt 
peste tot numai picături nesimțite în valurile 
suferinzii. Odiul desagregării sociale și morale 
se varsă și el din belșug asupra lor. Cei care 
suni în contact direct cu producțiunea și care 
stau în serviciul distribuțiunei bunurilor au știut 
să descarce totdeauna la timp împasul asupra 
altuia, numai bietul funcționar, mic șurub în 
mecanismul vieții sociale, redus din cauza di- 
viziunei muncii la o capabilitate unilaterală, 
dar indispenzabilâ, și-a restrâns pretențiile la 
minimum posibil în nădejdea vremurilor mai 
bune. Intre astfel de împrejurări eroismul lui 
nu este mult mai prejos de ai celor morți pen- 

tru patrie. Dacă acesta a fost suprema jertfă 
din care a răsărit unitatea teritorială a țării, 
apoi munca nerăsplătiîă în desjuns a funcțio
narului este jertfa întăririi ei economice. Astfel 
să înțelege cum în aceste vremuri se desvălue 
primul bust al unui funcționar, ca prinos sa
crificiului de sine pentru binele obștesc. Fie 
ca din acest început de recunoștință a meri
telor lui Mihai Rainu să încolțească în inimi 
sentimentul recunoștinții și față de cei care 
duc încă greul vieții, îndemnându-i la amelio
rarea suferințelor acestor miucenici. Ear bustul 
ridicat în curtea prefecturei din Focșani și de 
care ar trebui să avem cât mai multe, să ve
stească prin secole dearândul eroismul funcțio
narilor în decursul și după răsboiul mondial.

Intre delegațiunile funcționarilor din multe 
județe și orașe ale țării, aflăm cu satisfacție, 
că și județul nostru a fost reprezentat prin dl. 
subprefect V. Candrea. (Af.)

Munca ca resort al vieții.
Am registrat cu toții producțiile de sfârșit 

de an delà diferitele școli și am văzut cu ce 
elan se face acolo apologia muncii. Am putut 
constata stăruința necurmată de un întreg an 
a profesorilor și școlarilor.

Viața școlară e viață de ucenicie pentru viața 
cea nouă de mai târziu. Putem spera mult, 
dacă vom judeca această viață după rezultatele 
anuale ale fiecărei serie de elevi. Și totuși ve
dem, că de multe ori omul dă îndărăt delà 
munca grea ! . . . È viața prea lipsită de farmec 
când nu o trăești intens prin muncă încordată, 

în care piedicele învinse să aducă bucuria suc
cesului, Dar sunt și vieți, cari să pierd, pen
trucă lipsește tocmai acest resort. A te ridica 
prin muncă proprie, a cuceri totul prin sfor
țări personale, e a găsi în acelaș timp și cheia 
mulțumirii și calea progresului social.

E în acelaș timp o contribuție personală, pe 
care fiecare o ridică la ridicarea ideii de mo
ralitate, căci moralitatea fără muncă e ceva 
neînțeles, după cum munca presupune în ea 
ceva moral, care e renunțarea la eul său, e 
necontenită străduință de a înăbuși orice vine 
în dezacord cu atingerea unui scop altruist. 
Căci oricât de imediat ar fi rezultatul muncii» 
totuși el are și o restrângere în afară, o revăr
sare binelui celorlalți.

Nu doresc să fac aci apologia muncii, țin 
numai să arăt în aceste câteva rânduri, că tot 
ceiace am văzut ca producții școlare, nu pot 
decât să ne bucure, căci nădăjduim ca în noua 
generație, care se formează acum, cultul muncit 
va fi mai mare ca în trecut. Și dacă nouile 
preocupări ale școalei muncii sunt tendințe mat 
mult sau mai puțin izolate, care au mai mulți 
sau mai puțin partizani, apoi un singur lucru 
rămâne clar — că orice preocupare de muncă, 
socotind prin muncă orice activitate, care ur
mărește un scop §i care tinde să ia locul celei
lalte eacttvilăți fără scop în sine — atunci nu 
putem decât să ne bucurăm, când vedem că 
această nouă direcție din școala noastră, de a 
urmări scopuri cât mai imediat realizabile — 
prin activitatea, care se desfășoară acolo, este 
un exercițiu premergător, o deprindere de a

Viata $1 operile Anei Conta Chernbach.
De : Elena Sporea.

(Urmare.)

Iar definind Pedagogia, ea zice: »Pedagogia 
nu este o știință c’un domeniu de cercetare 
propriu, ci o colectare de adevăruri date de 
cătră »Fiziologie, Psihologie și Morală".

»Pedagogia are mare asemănare cu Medi
cina. Și una și alta implică răspundere multă, 
Și una și alta cer individului chemat să le 
practice cu îsbândă, pregătire îndelung căpă
tată, disciplină intelectuală încercată, fineță de 
analiză și ace putere nedefinită de îmuire, 
ghicire, de trecere mai departe de cât cele 
date; daruri cari nu se pot căpătă fără dispo- 
zițiuni firești remarcabile. Dar pe când diag
noza și tratamentul medicului nu are de aface 
decât cu simptome firești evidente și indepen
dente de voința bolnavului, diagnoza și trata- 
mentül educatorului, au de luptat cu o comp
lexitate de elemente pătrunse și cu o putere 

prefăcătorie, care poate merge până la 
neînvins".

tar când vorbește despre educație zice : 
»Prin educație înțelegem desvoltare, propă

șire, ducerea dacă nu la deplinătate, cel puțin

la maximum de perfecționare pe care-1 îngă- 
duesc natura individului și condițiunile lui 
de traiu.“

„Educația scoate daruri ascunse, ea nu educe 
aprospa nimic din afară, dă numai prilejul de 
a se manifesta și putința de a se împuternici 
aptitudiuile înăscute prin dese repețiri. Și 
deoarece fiecare individ reprezintă un capital 
de energie hotărît pe întreaga viață, cu cât 
acest capital va fi mai cumințește cheltuit în 
vremea desvolîării, cu atât el va putea face 
față nevoilor de traiu timp mai îndelungat.

Deci, educația este îndrumare, împuternicirea 
și economisirea forțelor unui individ iar, nu 
consumarea și risipirea lor.“

Iar în altă ordine de idei. Ana Conta cere 
o armonizare cât mai mare și o proporționare 
cât mai potrivită între desvoltarea fizică șl cea 
intelectuală, căci delà această proporționare 
atârnă în cea mai mare parte echilibrul moral 
— și acesta alcătuește problema educativă a 
vremurilor de față."

Și toate aceste păreri și principii împreună 
cu multe altele de felül acestora Ie publică 
dânsa în volumul „Elemente de Pedagogie" 
în 1907 pe când ideile pedagogice, la noi 
erau abia în fașă.

Dar Ana Conta n’a fost numai o aleasă 
profesoară ci și o poetă distinsă.

Această calitate sufletească i-a dat prilejul 
să-l cunoască pe poetul Gheorghe din Moldova 
și prin căsătorie cu dânsul i-se adăogă și de
numirea de Kernbach. — Astfel cu timpul avu 
fericirea să devină și mamă, dobândind o 
fetiță căreia îi dete numele de Maria Ana, ca 
să poată purta atât numele ei cât și pe al 
mamei sale.

Clipele petrecute de Ana Conta lângă lea
gănul micuței au fost din cele mai fericite 
clipe ale vieței sale.

Iată câteva viersuri prin care’și expune ea 
sâmțămintele de mamă iubitoare.

Haide, nani, nani 
Drăguleană fă, 
Uită brațul moale, 
Mama leagăn dă. 
Zâmbet în privire, 
Tainic luminiș, 
Dragostea ei toată 
Cald acoperiș. 
Haide, drăguleană 
Nani, nani fă, 
Cât timp sânul mamei 
Adăpost îți dă

Mâine, ia ca mâine 
Vremuri or sosi
Pace și hodină
Nu le vei găsi

Zâmbetul s’a dus 
Trudă, plănset, jale 
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socoti munca sub toate aspectele ei ca ceva 
care are în sine un rost.

Viața fără muncă e ceva neînțeles, după cum 
munca, care nu-și pune scopurile în interesul 
binelui omenirii, e ceva ce nu se poate con
cepe. Viața e legată de muncă, după cum sâm
burele e legat de fruct.

Eleonora Fllipidescu.

Un cuvânt cătră învățători.
Starea culturală nu este naturală, ci resultatul 

unei munci intensive, care luptă contra unor fac
tori ai natúréi și ajută pe alții pentru a se putea 
desvolta mai bine. Această desvoltare a ele
mentelor selecționate încă este numai în parte 
naturală, o natură ajutată de priceperea 
celui, care intervine. Deci, cultura este în 
funcție de cine o face și cui i-se face. D-voa
stră știți perfect de bine, că precum unui mă
iestru, când vrea să confecționeze un lucru 
oarecare îi trebuește material potrivit lucrului 
ce intenționează a face și că nu-i destulă pri
ceperea lui de a face din orice material, orice 
lucru, tot așa nici alcătuirea firească a omului, 
nu este potrivită pentru orice ai dori să faci 
din el. Nu-i mai puțin adevărat că nu există 
material din care, dacă ai priceperea necesară, 
să nu poți face ceva folositor. D-voastră, pe 
lângă datoria de-a fi apostolii slovelor, cuno
ștințe de lipsă oricărei ocupațiuni, mai aveți 
încă și rostul de scrutători pricepuți ai aptitu
dinilor copiilor încredințați educației D-voastră, 
pentru a putea îndruma pe fiecare cătră locul 
cel mai potrivit firii lui. Numai atunci va fi 
familia cea mare a neamului românesc fericită 
când se va găsi fieștecare la; loculȘ în care 
poate fi mai folositor celorlalți și aceasta se 
poate atunci, când funcțiunile naturale ale in
dividului sunt desvoltate până la cea mai înaltă 
limită posibilă. Starea culturală este mai puțin 
potrivită rezistenții, de aceia pătura cultă a 
unui neam trebue să fie mereu înprospătată 
cu elemente eșite din reservoarul său, din pă
tura țărănească. Noi de prezent nu avem să 
înlocuim golurile unei degenerări produsă de 
o subtilitate prea intenzivă, ci în faza de orga
nizare inițială în care ne găsim trebue să scoa
tem la suprafață multă din bogăția sufletului 
românesc, moștenită delà moși strămoși, ca să 
o valorizăm în interesul binelui obștesc. Fiți

Gândul ți-au răpus 
Haide, nani, nani 
Drăguleană fă 
Cât timp mângâiere 
Glasul mamei dă.

Spuneam că această femeie rară a fost iubi
toare de muzică și s’a ocupat chiar mult cu 
această artă.

Iată ce spune Dr. Zossin din Iași în privirea 
succintă pe care o face despre dânsa.

„Ana Conta Kernbach a înbrățisat viața în 
tot largul ei.

Ea a făcut muzică; mai mult poate, dânsa 
a înțeles muzica. Aceasta îmi poate fi îngă
duită mie, un profan într’ale muzicei — s’o 
spună — mărturisind că abia după ce acum 
în urmă, am ascultat-o pe dânsa vorbind de
spre muzică în sala Universității din Iași, am 
înțeles și eu ce-i muzica, am prins taina far
mecului muzical.“

Ana Conta are și câteva compoziții muzicale.
Ca poetă, Ana Conta Kernbach scrie în 

felul lui Eminescu.
Doctorul Zossin spune că pentru a înțelege 

această stare de suflet, trăbue să ne referim la 
epoca în care a trăit dânsa; epocă al cărei 
cel mai mare reprezentat a fost Eminescu ; 
pentru care motiv s’a și numit epoca emines
ciană, având ca urmași în poezie: la bărbați 
pe Vlahuță, iar la femei pe Ana Conta Kern
bach.“

(Va urma.J 

deci cu cea mai mare băgare de seamă în 
observația aplicărilor și talentelor de tot felul, 
atrăgând atențiunea celor în drept, când un 
adevărat talent ori aplicare pronunțată șj 
stăruitoare are nevoie de ajutor și încu
rajare pentru a se putea validita. Nu vă 
lăsați însă duși în rătăcire de fulgerări trecă
toare ale inteligență, ci mai mult urmăriți ca
pacitatea stăruitoare a copiilor, căci numai așa 
veți putea folosi și lor și neamului.

Acestea să ne fie gândurile, care să ne preo
cupe în zilele de vară ale repausului bine
meritat. (M\

Pelerinului lu ierusalim, iu locurile 
sfinte

— Comunicat —
Cu bucurie aducem la cunoștința tuturora, 

că în toamna anului acestuia, prin 15—20 
Septemvrie vom organiza sub conducerea I. 
P. S. Sale arhiepiscopul și mitropolitul nostru 
Dr. Nicolae Bălan un pelerinaj la Ierusalim, 
la locurile sfinte, unde a trăit și învățat Mân- 
tuitorul șî a murit pentru mântuirea noastră, 
spe a ne pleca genunchii și a ne închina și 
ruga la Mormântul Domnului, spre a ne putea 
apropia mai ușor de Isus Hristos și a renaște 
la o nouă viață în El, ca să umblăm pe ur
mele Lui și ca să ne întoarcem apoi înoiți și 
renăscuți sufletește.

Călătoria se va face delà Constanța la Iaffa, 
portul Ierusalimului, cu vaporul „împăratul 
Traian“ al serviciului maritim român, pe lângă 
următoarele prețuri: 70 locuri cl. I cu 15 mii 
și 40 locuri cl. II cu 10 mii cu mâncarea pe 
vapor și 120 locuri cl. III cu 3000 Lei fără 
mâncare, dus și întors. Călătoria delà Cons
tanța la Iaffa și înapoi va dura 10 zile, cu o 
oprire de 2 zile în Constantinopol, iară vizi
tarea locurilor sfinte va ține vre-o 5—7 zile. 
La această sumă se vor adăuga cheltuelile de 
întreținere în Palestina, cât va dura vizitarea 
locurilor sfinte. Privitor la aceste cheltueli, am 
cerut informațiuni delà locurile competente și 
îndată ce vom primi răspunsul, îl vom comu
nica celor interesați, ca fiecare să să poată 
pregăti cu sumele necesare. Pentru călătoria 
pe C. F. R. până la Constanța, vom cere re
ducere de 75%, ceeace credem că se va 
acorda.

La acest pelerinaj se admit intelectuali și 
popor, bărbați și femei, în numărul limitat 
mai sus. Cei ce doresc a lua parte la acest 
peleniraj sunt rugați a se anunța cât mai ur
gent la părintele Virgil Nistor, secretar con- 
sistorial în Sibiu, de unde se vor da la cerere 
orișice informațiuni.

Fiind numărul locurilor foarte redus, este 
de dorit ca anunțările să se facă cât mai cu
rând, căci admiterea se va face în ordinea 
anunțării.

întrucât vor permite împrejurările, se va face 
delà Iaffa o călătorie și până la Cairo și 
Alexandria, în Egipet.

Sibiu, 18 Iunie 1925.
Consistorul archidiezean.

— Vineri în 26 I. c., ora 5 p. m. s’a ținut 
serbarea de încheiere de au la Școala normală 
de conducătoare, aparținătoare Orfelinatului 
din localitate. Din darea de seamă a directoa
rei, d-șoara Filipidescu, din programul serbării 
și expoziția înștitutului, este evident, că prin 
înființarea acestei școli, cultura română a câș
tigat o nouă forță, care prin absolventele ce 
va da, va contribui mult la răspândirea culturii 
în massele poporului.

Act de mulțumire.
Subsemnatul în numele comitetului paro

chial ort. român din Deva, aduce și pe calea 
această cele mai sincere și călduroare mulță- 
muri tuturor contribuitorilor pentru procurarea 
unei cruci ce este a să așeza îi cimiterul nou 
ortodox român din Deva.

Au binevoiți a contribui următorii : Prefec
tura județului prin mijlocirea Dlui Gheorghe 
Dubleș și a Dlui subprefect Vaier Candrea 
Lei 15.000, Dr. Petru Groza, deputat dietal 
Lei 500; Teodor Oroveanu cons, agr.; Ale
xandru Moldovan șef cont, la banca „Decebal“, 
Petru Guia, comerciant și Nicolae Duma, pa- 
roch ort. român câte 200 Lei ; August Herbay 
primarul orașului, Liviu Groza direct, băncii 
„Decebal“, Dionisie Ardelean, proprietar, Dr. 
Ulpiu Almășescu, advocat; Dr. Adam Haragoș 
advocat; Cornel Borduș funcț. la județ.; Ale
xandru Stoica comerc. Solomon Borca, propr. 
și Slavi Iordan câte 100 Lei; Alexandru Vla< 
dione funcț. la județ; Petru Muntean, Maurițiu 
Fabian, Gheorghe Chiverean, Drăgan Tovic, 
Toma Irimie, Bud Mihai, Banei Iordan ; văd. 
lui Nicolae Todor, Alexandru Oancea și loan 
Popoviciu câte 50 Lei; Traian Boldura; Du
mitru Muntean, Constantin Opreau și loan 
Simion câte 40 Lei ; Pompiliu Piso ; Martin 
Maer, Nicolae Hăncilă, Alexandru Sebeșan și 
Alexandru Ardelean câte 30 Lei ; Andrei Grecu, 
Liviu Iouasc, Ioan Duma senior, Paramon 
Lupșan, loan Barbu, Andrei Bobiț, Ioan Burs, 
loan Susan, Ignaț Szilágyi, Loghin Lugojan, 
văd. Blaj Sofia, Ioan Ardelean, Gheorghe Ma- 
tinca, Cristian Balo, Gerasim Belea, Petru 
Străuț, Gavrila Jiga, Bud Ioan, Alexandru 
Străuț, Furca Feri, Iosif Naghi, George Gos- 
tar, Serafim Irimie, Silviu Bera și Petru Vasiu 
câte Lei ; Delà mai mulți credincioși la olaltă 
Lei 156; total Lei 18.606.

Tot pe aceasta cale aduc cele mai sincere 
și călduroase mulțumiri și instituițiunilor care 
au binevoit a face donațiuni in scopul de-a 
reclădi zidul demolat delà cimiterul cel vechiu 
al bis. ori, rom. din Deva și anume : Prefec
tura județului Hunedoara prin mijlocirea Dlui 
prefect și Dlui subprefect Lei 5,000. primăria 
orașului prin mijlocirea Dlui primar August 
Herbay Lei 5.000. Banca „Decebal- din Deva 
Lei 5.000. și camera de comerciu din Deva 
Lei 2.000. în total Lei 17.000.

Bunul Dumnezeu să le răsplătească insutit 
marinimoșilor donatori pentru aceste jertfe 
aduse pentru infrumsețarea și ocrotirea locuri
lor de vecinică odihnă ale iubiților și scum
pilor noștri defuncți.

Nicolae Duma, paroh, ort, român.

Aplicarea reformei administrative.
Reforma administrativă fiind votată de am

bele Corpuri Legiuitoare a fost sancționată și 
promulgată de M. S. Regele, și publicată în 
„Monitorul Oficial“ din 14 Iulie.

Spre a înlesni îndeplinirea formalităților 
pentru aplicarea nouei reforme, Ministerul de 
Interne a instituit o comisiune specială, com
pusă din prefecți sub prezidența d-lui senator 
C. Dumitriu, raportorul legei la Senat.

Această comisiune a cerut încă de acum câ
teva săptămâni date delà Prefecturile județe* 
lor, despre numărul comunelor, despre popula* 
țiune și numărul funcționarilor administrativi 
centrali și din provincie, cât și despre propu* 
nerile cu privire la noua organizare a județe* 
lor, plaselor, etc...

Odată cu această anchetă sau mai însărci' 
nat de către Minister, anumiți specialiști, ca 
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să raporteze situațiunile comunelor, a județe
lor, din toate punctele de vedere : sanitar, fi
nanciar, tehnic, etc.

Aceste rapoarte alcătuite fiind, au fost 
depuse.

Urmează a se întruni comisiunea spre a exa
mina datele rezultate din această anchetă, și 
a proceda la determinarea situațiunilor comu
nelor și județelor, în conformitate cu dispozi- 
țiunile nouii legi.

Cultura plantelor medicinale sl valo
rizarea lor.

De profesor Solomon.
(Continuare.) 

Familia Rozaceelor.

Trandafirul. 
Rosa rugósa.

Este splendoarea, podoaba grădinilor noastre 
având ca străbun măcieșul aflător la marginea 
pădurilor. Este un copac mic, un arbust cu 
tulpina ramificată din a căror coajă cresc spinii 
ce o apără contra dușmanilor și frunzele și 
codițele florilor sunt ghimpoase. Din cauza 
ghimpilor, animalele nu îndrăsnesc să se apropie 
de plantă. Crengile mai bătrâne sunt lipsite de 
ghimpi, având în schimb o coajă tare și uscată. 
Frunzele sunt compuse din 3—5—7 frunzișoare 
lobi (imparii penate) dințate de formă ovale- 
eliptice, acoperite uneori cu peri glanduloși. 
Florile sunt de culori diferite, cu periant simplu 
sau compus și cu multe petale așezate în ro- 
zeîă. Le priește terenuri argiloase-nisipoase și 
cu umezeală suficientă. Se seamănă de toamna 
în paturi calde, iar primăvara se transplantează 
la 1 m. depărtare. Se recoltează în luna Iulie 
atunci când planta este bine desvoltată. Florile 
au un miros delicat, care provine din uleiul 
ce-1 conțin petalele, care se volatilizează și 
care se scoate prin destilarea lor. Apa de tran
dafir este soluția alcoolică a uleiului obținut 
din petale (frunze colorate.) întrebuințarea ole- 
iului — Oleum Rosae — este foarte mare, mai 
ales Ia orașe. O specie a trandafirului cu nu- 
m el ele Trandafir de dulceață (roză) rosa cen- 
tifolia L., are petale fine din care se prepară 
dulceață. Este foarte rentabilă cultivarea acestei 
plante fiind uleiul mult întrebuințat și plătindu- 
se în comerț cu 1000 lei kg.

(Va urma.)

Camerele de Muncă.
în numărul trecut am arătat rostul camere

lor de agricultură. Acum dăm în rezumat ros
tul Camerelor, organ superior și central de 
Muncă.

Camerele de Muncă sunt organele unde 
uiunca, factorul cel mai important al produc- 
tțunii materiale, intelectuale și artistice are po
sibilitatea, să discute să susție și să-și apere 
interesele sale.

Camerele de Muncă îmbrățișează interesele 
Șuncii de orice fel din întreaga țară spre deose
bire de actualele sindicate muncitorești, orga
nizate sau îndrumate, făcând mai mult politică 
de ură în clasele ce-ar trebui să trăiască în 
armonie, spre folosul producțiunii și al țării.

Camerele de Muncă, conform legii votate 
deja de Senat, cuprind pe muncitorii de toate 
Alegoriile, cei-ce muncesc fizic, intelectual și 
artistic ; totuș legea admite că chestiunile spe
ciale diferitelor categorii de muncitori să fie 
. ^cutate numai de cei interesați, adică salariații 
industriei vor discuta chestiunile speciale lor, acei 
31 comerțului de asemenea pe acelea ale lor, le- 
SA mai departe dă posibilitatea ca însăși sala

riații industriei spre exemplu să-și desbată intere
sele pe feluri de industrie* Atribuțlunlle precise 
ale Camerilor de muncă sunt acelea fixate în art. 
4. din lege și anume:

a) Să colaboreze cu organele ministrului 
muncii la aplicarea legilor și regulamentelor 
de muncă și cu alte instituții la propășirea 
morală și materială a muncii;

b) Să exercite acțiuni de control și îndru
mare asupra organizațiilor profesionale ;

c) Să caute să armonizeze raporturile dintre 
capital și muncă și de conciliere și arbitraj în 
conflictele colective de muncă;

d) Să urmărească ridicarea culturală, econo
mică și profesională a celor ce muncesc ;

e) Să-și dea avizul asupra proiectelor de legi 
și regulamente interăsând munca și, în fine,

f) Să apere și să susțină pentru neplata 
salariului sau pentru concedieri fără preaviz 
legal.

Organele Camerilor de Muncă sunt : ă) 
Consiliul General, b) Comitetul de direcție și 
c) Cenzorii, fiecare cu atribuțiuni speciale.

Alegătorii Camerilor de muncă trebue : să 
aibă 21 ani împliniți, să-și fi exercitat în mod 
efectiv profesiunea cel puțin 6 luni inaintea 
înscrierii în listele de alegători, să fie cetățean 
Român să fie muncitori intelectuali, artistici, 
profesionali sau fizici.

Veniturile camerelor de muncă sunt prevă
zute în lege: un impozit adițional pe venitu
rile de exercitări profesionale, contribuția Sta
tului, județelor, comunelor, amenzile din contra
vențiile la legile muncitorești, subvențiuni, 
donațiuni, cotizațiile membrilor, diverse taxe 
percepute.

Din expunerea de mai sus se poate vedea 
importanța covârșitoare a Camerelor de muncă, 
ele vor fi legătură intre muncitori și patroni 
sub auspiciile Statului, tinzând la colaborarea 
lor, având la bază necesitățile unei producțiuni 
generale crescânde, constrâns în considerația 
și postulatele dreptății sociale.

Pentru județul nostru legea are o deosebită 
importanță în partea ei cari se ocupă cu munca 
industrială. Având in vedere industria întinsă 
a județului nostru.

INFORMAȚIUNI.
— Numire. La poliția din loc, în locul de

cedatului plutonier-maj or Maroși, a fost numit 
sergentul George Abrudean.

— Dl. Or. Alexandru Niculescu, episcopul 
gr. cat. al Lugojului a vizitat săptămâna tre
cută mai multe comune din jurul Orăștiei.

— Delà primăria orașului Deva. Ministerul 
Agriculturi și Domeniilor ne aduce la cunoștință 
că prin decisia No, 47861—1925 s’a revenit 
asupra termenului de prohibițiune, permițân- 
du-se pescuitul cu începerea de 8 Iunie a. c. 
in toate apele Statului cât și in cele particul. 
Aceasta spre cunoștința celor interesați. Pri
mar : Herbay.

— Aviz. Despre signarea zilelor de solvire 
a impozitului pe lux și cifra afacerei pe luna 
Iunie 1925. Iulie 6 ABC, Iulie 7 CEFG, Iulie 
8 HIK. 9 Iulie LMN, 10 Iulie OPRS, 11 Iulie 
TUVZ. Percept, de circ. Urban.

— Depozit de gránáté. Pe Valea Jiului, lângă 
pârâul Malea, a fost descoperit un adevărat 
depozit de munițiuni, granate, giulele de tun. 
Se cercetează spre a se afla proveniența ace
stora.

— Accident. Muncitorul Luca Todor a fost 
mutilat în gara Ilia de un tren de marfă, pier- 
zânduși mâna stângă, nenorocitul este sub 
îngrijire în spitalul din Deva.

— Dl. Dr. V. Mărgineanu, prin înaltul Decret 
Regal No. 3886—924, fiind reîntregat în toate 
drepturile avute în postul de Inspector General 
cl. I, pentru Direcțiunile Regionale și Casele 
Cercuale ale Asigurărilor Sociale din Ardeal, 
Banat, Crișana și Maramureș, cu reședința în 
Sibiu, espirându-i concediul avut, și-a reluat 
iarăși serviciul efectiv, având oficiul îu Strada 
Gen. Moșoiu No. 1, unde se vor adresa și 
eventuale chestii privitoare la acest Inspectorat.

— încheierea anului școlar la Școala nor
mală de băeți din localitate s’a ținut Luni, 22 
1. c., ora 6 p. m. cu un program foarte dră
guț, în care s’a remarcat mult micuții elevi ai 
școalei de aplicație, prin executarea precisă a 
mai multor dansuri naționale. La sfârșitul 
programului, d-1 Sporea, directorul Institutului, 
a făcut darea de seamă, după care apoi a ur
mat împărțirea premiilor, întrecari vreo-câteva 
volume legate în legătură de lux, donate de 
d-1 Dr. Groza, fost ministru, deputatut orașu
lui nostru.

— Examenul de bacalaureat în orașul no
stru s’au început la 25 1. c. sub presidiul d-lui 
profesor universitar Meruțiu.

— Serbarea de încheiere a anului școlar, 
la școalele primare de stat din loc, s’a ținut 
Duminecă, 28 1. c„ ora 10 a. m. Pentru pre
mierea elevelor, Primăria a donat celor trei 
școale câte 1.000 L.

— Concurs de Cantor. Pentru întregirea po
stului al Il-lea de cantor (cântăreț) la biserica 
ort. română din Deva, să publică concurs cu 
termen de 30 de zile. Emolumentele sunt : 
Folosirea a 1 jugăr de pământ arabil, apoi 
venitele delà umblarea cu crucea și delà alte 
funcțiuni (înmormântări, cununii,feștanii, maslu, 
etc,) Privitor la salarul lunar, petenții se arate 
în cererile de concurs ce salar pretind lunar. 
Petițiile de concurs se vor înainta oficiului 
parochial, provăzute fiind cu estrasul de botez, 
moralitate și diploma de cantor. Deva, la 28 
Iunie 1925. Oficiul parochial ort. Dr. Dobre, 
paroch-protopop.

— încheierea festivă a liceului „Deoebal din“ 
Deva. Mercuri, 24 1. c., ora 5 p. m. s’a ținut 
încheierea anului școlar la liceul „Decebal“ 
din loc, cu un program variat și foarte bine 
executat. După darea de seamă a directorului, 
d-1 Botean, s’a făcut distribuirea premiilor, 
premiindu-se mai mulți elevi merituoși ai ins
titutului.

— Furt prin spargere. Făptuitori necunos- 
cuți au spart săptămâna trecută în prăvălia 
d-lui Nicolae Timar din Orăștie, furând mai 
multă marfă.

— In atențiunea proprietarilor de păduri și 
liferanților de lemne pentru foc. Administrația 
financiară a județului Hunedoara cu reședința 
în Deva, pentru asigurarea cu lemne de foc 
în iarna anului 1925—926, necesare oficiilor 
din județ aparținătoare acestei administrații, 
publică licitație cu oferte închise, care licitație 
se va ține în localul Administrației financiare 
Deva, sala No. 8. în ziua de 14 Iulie a. c. ora 
10 a. m. Deslușiri în detail se dau zilnic la 
numita Administrație, între orele 7—14.

— Sincidere. Un biet muncitor, calfâ de 
lâmplar în atelierul d nei Șoimosi din Orăștie, 
s’a sinncis prin ștrangulare.

— Evadat din închisoare. Supusul austriac, 
Eugen Farkas, deținut de cătră poliția din 
Petroșeni pentru mai multe forturi și depus 
la peniiețiarul Tribunalului din Deva, a eva
dat. Se curentează.

— Hârtie maculatură în detail și engro se 
I află la librăria V. Läufer Deva,
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LOC DESCHIS.
Cu ocazia decesului iubitului nostru soț 

și părinte, declarăm mulțumire publică tuturor 
prietenilor noștri și participanților la înmor
mântare, cari prin prezența lor au stăruit a 
micșora durerile noastre.

Lăpușnic, 24 Iunie 1925.
197 11 Familia Badr.

Pentru cele cuprinse în această rubrică Redacția nu ia 
răspundere.

DolMetiMmillebună
se primesc 

unu în librărie și unu în tipografie. 
LIBRĂRIA V. LÄUFER, DEVA.

Casa de vânzare!
In Deva este de vânzare din 
mână liberă, casa din Strada 
Avram Iancu No. 7. — Infor
mați se pot lua în biroul d-lui 33

■ in atențiunea proprietari- J| 
“ lor de automoMle! R

122

advocat Dr. ANDOK LÄUFER, Deva.

Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.

No. 68-925.

Convocare.
Domnii membri a Reuniunei a II-a de în

mormântarea din Deva, prin aceasta se con
voacă din nou la

adunarea senerală ordinară 
care se va ținea în ziua de 5 Iulie a. c. la 
oara 3 d. m. în sala festivă a primăriei.

Adunarea se va ținea cu numărul membrilor 
prezenți, fără nici o amânare, art. 18. din sta
tute cu ordinea de zi publicată cu No. 60 din 
10 Iunie a. c.

Deva, la 25 Iunie 1925.

16S 1 1

Pt. corn. adm.
Boldura, 

director.

1

De vânzare
Una garnitură de treerat cu motor de benzină 

fabricat Hoffher Clayton de 6 PS. puțin uzată, 
în stare perfectă de funcțiune cu toba de 600 
mm., cu uruitoare montat transportabil. Una- 

sutădouzeciși cincimii lei.
Informațiuni GÁLL, ARAD, Strada Cloșca No. 1.
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Construcții de lier și lăcătușerie !

Casă ie vânzare!
In Deva, Sir. Principele Caro! No. 66 
cu camere moderne uecscepționabile, 
cameră pentru baie, parc frumos, gră
dină mare cu pomi.

J Locuința se poate ocupa imediat.
Informațiuni la aceiaș adresă. 131 9

Casâ de 
vânzare

în Deva, Str, Principele Carol No. 9, constă 
din 5 camere, bucă:ărie, cămară, pivniță, 

curte, grădină și supraediiicate.
Informații la administrația ziarului.

189 2 2

Tipografia V. LÄUFER instalată cu motor

Benzină cu prețul cel mai ieftin. Specialități de oleiuri 
pentru automobile. Depozitul „Spidolein“ pentru jud. 

Hunedoara.
Hermann Mendel Deva, Strada Horea No. 42.

ansnaaaap 

fiflsatl în tatu Hunedoarei! 
[ă|iaaiăllăllă||c=illi=i||Q

G. LENGYEL, DEVA
MECHANIC Șl ÎNTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar iotfelul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și uleiu brut. 

Efăpjuesc repede și g a r a n t e z reparări la mașini (batoze) de treerat. 

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) 

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeptuesc cu specialitate 

montarea și aranjarea de apaducte. — Primesc montarea de apaducte pentru 

orașe, institute și edificii private ; canalizări, conducte pentru apă murdară etc. 

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotele, 

spitale. — Efeptuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru 

încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz, — Efeptuesc aranjarea camerelor de 

bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazene pentru 

apă, țintuite și în rame de vinclu, — Recomand, garantând, 

esce! en tele pom pe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

dublă, sistem german.

J.

136 7 52

Preliminare pun Ia dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, 
merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

Cenzurat, Comand. Pieței : Maior Anania Pădurafti’

V. LÄUFER, DEVA
Recomandă tipografia mânată cu putere electrică și 
provăzută cu cele mai moderne litere pentru executa-
rea diferitelor imprimate în cea mai plăcută formă.

In tipografia mea executez imediat cărți de vizită,

logodnă, nuntă, învitâri, placate cu prețuri modarate.

Librăria totdeauna bogat asortată cu : articli pentru

cancelării, recvizite pentru desemn? articli de decor și
j pentru prezenturi, reviste știențifice și pentru tinerime.

^Telefon 35 1
j Prăvălie de cărți, hârtie și recvizite de scris. Dopozit 
| mare de imprimate pentru oficiile administrative, co- 

munale și birouri advocațiale. Articole de piele și gea-

^Telefon 35 J

mantane. Jucării. Reviste românești precum și cărți

| știențifice și de literatură. Articole muzicale cu preț

moderat. Agenția principală a mașinelor de scris în 3

modele: Adler, Stoewer și Torpedo, absolut nouă, fab-

1 ricație germană. In compactoria mea se execută tot

feliül de lucruri din branșa aceasta delà forma cea

mai simplă până la cea mai complicată. Preț moderat

(TIPOGRAFIE, LIBRĂRIE $1COMPACTORIE
■1


